



# 隐身在网络背后的“真假律师”

## 一些法律咨询公司利用低价引流、过度承诺、层层套路等方式招揽法律业务，而其从业人员并不受《律师法》约束

■ 新京报

“简单好处理”“7~14天结案”“拿不到退款，委托费用全额退还”，这是隐身在网络里的“周律师”的承诺。记者调查发现，一些法律咨询公司利用低价引流、虚假承诺、超出规定范围招揽法律业务。有的公司甚至盗用律师和律师事务所名号招揽业务，而其从业人员并不受《律师法》的约束。

中国政法大学副教授朱巍认为，法律咨询公司普遍处于监管的灰色地带，目前市场监管部门对其管理经营者的资质无特别要求，司法行政部门也未能参与准入审查，法律咨询服务行业变处于完全开放状态。



建隆/漫画

### 市民：“律师”几乎没有任何帮助，却收了4644元费用

三年前，还是大学生的韩怡报名了一家机构的考公培训，对方承诺“未进入面试退费”。考试失利后，那笔25000元的学费，却至今没有退费。

2024年4月，韩怡的母亲在百度上搜索退费途径，当她与在线咨询人员简单沟通情况后，很快有人主动通过微信联系了她，声称“我是周律，添加一下我的企业微信”。

“周律师”询问了韩怡母亲案情经过和诉求后表示，“你的案子是最简单好处理的，基本上7~14天就可以结案”，解决方案是和他签订全权委托协议，总费用为涉案金额的18%。介绍完流程后，“周律师”发送来了1644元的预付款

收款链接。韩怡母亲在百度上查询“京盾法律”，发现其处于正常运营状态，她想着万一不成功还能退费，便支付了这笔1644元的收款，并提供了个人身份信息。

十分钟后，“周律师”发来诉状，指导她在“人民法院在线服务平台”上注册账号，提交诉状及当时的合同和收据。随后又发来一个“3000元”尾款的收款链接，要求第二天早上一定补交上。韩怡母亲照做了。

5月10日，韩怡收到了开庭通知。当询问“周律师”是否能出庭辩护时，却被告知委托费不包含律师费，如需辩护需再额外支付费用。开庭前10分钟，韩怡询问发言稿，“周律

师”让她“按照诉状说”。庭审结束后，韩怡要求退款，理由是“律师方没有提供相应的服务”，“周律师”回复“退不了，法院已经开庭了”。此时韩怡才想起要求“周律师”提供律师执业资格证，对方回复“我是律师助理”。

韩怡和妈妈意识到“不对劲”。她说，所有证据都是自己梳理的，在整个过程中，“周律师”只提供了诉状，诉状内容也只是把韩怡的经历叙述了一遍，对方几乎没有提供其他任何帮助，便收取了4644元费用。“周律师”则声称，“开庭了就是维权成功了”。

在韩怡妈妈签署的“个人委托服务协议”中，

记者看到，“京盾法律”全名“北京京盾法律咨询有限公司”。而工商信息也显示，“周律师”不是执业律师，“京盾法律”也不是律师事务所。

记者调查发现，韩怡的经历并非个例。由于不受《律师法》、司法局和律协的监管，在实际操作中，对法律咨询公司经营范围的规定并不能有效限制其实际的业务范围。一些法律咨询公司利用公众对律师事务所与法律咨询公司等机构概念上的模糊认识，刻意回避自己“非律所”的身份，有的还夸大承诺“案子包赢”“包胜诉”误导群众。但哪怕承诺无法履行，他们也并不会因此受到处罚。

### 调查：没门槛且赚钱，法律服务公司纷纷出现

记者在企查查平台看到，截至2024年7月，正常经营状态的公司中，经营范围含有“法律咨询”的公司约有47.8万家，相对应的是律师事务所为4.5万多家。“法律咨询公司存在是有市场需求的”，海峰法务科技、解法平台创始人范否表示，他的公司是为企业提供合规咨询服务。

他解释，对普通民众而言，区分清楚自己需要哪种法律服务并非易事。法律允许个人自行进行立案、出庭和辩护，但实际操作中，由于法律条文繁多且诉讼流程规范严谨，没有专业法律知识背景的普通人很难独立应对。对于某些简单的民事案件，当事人委托法律咨询服务公司代写诉状、代理网上立案是一种可行的选择，能够节省时间，减少经济成本。范否提到，法律咨询公司能够承接律师可能不愿意处理的小标额业务，从而填补市场空白。

2004年5月国务院发布了“第三批取消和调整行政审批项目的决定”，其中就有“社会法律咨询服务机构设立审核”。这意味着法律咨询公司的设立取消前置审批，不再受司法行政部门监管。

北京市才良律师事务所的王才亮提到，自此法律咨询服务一路走向市场化，设立法律咨询公司只需要向市场监管部门办理营业执照，就可以向社会提供法律咨询服务。各类冠以“法律咨询公司”“法律事务中心”等名字的法律服务公司纷纷出现。

个人债务、离婚诉讼等都是法律咨询公司活跃的领域。“90%的法律咨询公司管理是不规范的”，范否直言。在他的观察里，不少法律咨询公司并没有扎实的法律背景，创办者可能之前从事贷款、电商等与法律无关的行业，只是看到法律服务行业没有门槛且赚钱而进入。

### 专家：行业监管存在漏洞，亟待规范完善细节

多位受访者表示，零门槛、弱监管的现状导致法律咨询服务公司迅速增长，对法律服务行业的健康发展产生严重影响，长久以往会损害人民群众的合法权益。

执业律师张瑶表示，尽管法律咨询公司是依法设立的，但当前法律咨询公司的监管面临着矛盾，律师事务所、律协的约束及监管，法律咨询公司由市场监督管理部门审批和监管，与受到全方位监督管理的律师事务所相比，法律咨询公司所受监管力度存在较大差异，也就很难发现其中的违法问题。

朱巍同样提到，法律咨询行业的监管存在漏洞，关于法律咨询公司的规范发展还有很多细节需要完善。比如明确准入门槛，是

否需要备案许可等；许多法律咨询公司通过互联网引流，规范业务的宣传和承诺。朱巍提到，根据《互联网用户账号信息管理规定》，司法等领域信息内容生产的账号，互联网信息服务提供者应当要求其提供服务资质、执业资格、专业背景等相关材料，予以核验并在账号信息中加注专门标识。另外，法律咨询公司的注销流程也应规范。

2024年5月16日，司法部发布通知，宣布将与市场监管总局联合开展法律咨询服务机构的专题调研，表示将在深入调研、充分听取意见的基础上，研究规范法律咨询服务机构有关政策措施，营造法律服务良好环境。

(文中韩怡、尤莉为化名)

### 讲述：这家法律咨询公司过度承诺，专业知识不足

记者在各大短视频平台看到，许多庭审辩论视频、热门法律话题点评背后的账号认证，都是某法律咨询公司。法律咨询公司利用互联网渠道获客，通过投广告引流到线下推荐购买法律服务，主要关注下沉市场，做普通人的生意。

法学专业的尤莉曾在去年年底，入职了河南省

一家法律咨询有限公司。这家公司自称只负责离婚案件类业务。入职后，尤莉发现利用短视频、直播引流，才是这家法律咨询公司日常最重要的工作。

领导要求尤莉每天搜索各种劝人离婚的视频，一旦评论区有人咨询，就立即与其联系。

尤莉看到，公司短视频账号中大量的离婚协议书，

是销售人员用统一的模板自己写的、自己按手印，还会在协议书上冠上律所律师的名号，以此来营造成交单量很多的假象。

工作几天后，尤莉逐渐清楚了公司的基本情况。公司有十来个同事，绝大部分都是销售人员，两人负责视频剪辑。

公司整体的法律专业水平，尤莉用“骇人听闻”来

形容。尤莉告诉记者，在她入职之前，公司员工只有一个女孩本科是法学。尤莉说，在这家公司，“过度承诺”，是获取当事人信任，争取成交的重要手段。

尤莉认为，法律咨询公司本身不是个伪命题，有很多人确实需要除律师事务所外的另一个法律咨询渠道。但这个公司里却少有人懂法。

### 体彩开奖公告

Table with lottery results for 中国体育彩票福建36选7第24086期. Columns: 奖级, 本地中奖注数, 单注奖金. Includes special prizes and total prize pool.

Table with lottery results for 中国体育彩票7星第24087期. Columns: 奖级, 中奖注数, 单注奖金, 派奖奖金合计. Includes prize pool and total prize pool.

Table with lottery results for 中国体育彩票福建31选7附加第24202期. Columns: 奖级, 本地中奖注数, 单注奖金. Includes prize pool and total prize pool.

Table with lottery results for 中国体育彩票福建31选7第24202期. Columns: 奖级, 本地中奖注数, 单注奖金. Includes prize pool and total prize pool.

Table with lottery results for 中国体育彩票福建22选5第24202期. Columns: 奖级, 本地中奖注数, 单注奖金. Includes prize pool and total prize pool.

Table with lottery results for 中国体育彩票排列3(福建省)第24202期. Columns: 投注方式, 全中中奖注数, 本地中奖注数, 单注奖金. Includes prize pool and total prize pool.